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УДК 331. 101 

ШЛЯХИ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ 
УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ 

В. О. Чуприна, магістр спеціальності Економіка освітня 
програма «Управління персоналом та економіка праці» 
О. В. Тужилкіна, доцент кафедри управління персоналом, 
економіки праці та економічної теорії, к. е. н., доцент – 
науковий керівник 

Анотація. У статті розглянуті шляхи підвищення ефектив-
ності управління персоналом. Узагальнені теоретичні аспекти 
удосконалення системи управління персоналом на підприємстві, 
визначені перспективні напрями підвищення ефективності уп-
равління персоналом. 

Ключові слова: персонал, система управління персоналом, 
ефективність. 

Abstract. The article discusses ways to improve the effectiveness 
of personnel management. Theoretical aspects of improvement of the 
personnel management system at the enterprise are generalized, 
perspective directions of increase of efficiency of personnel 
management are defined. 

Key words: personnel, personnel management system, efficiency. 
Постановка проблеми. Ефективне функціонування підпри-

ємств в умовах розвитку України безпосередньо залежить від 
забезпеченості ресурсами та ефективного їх використання. Го-
ловним ресурсом, якість якого першочергово впливає на ре-
зультати діяльності підприємства є персонал. Задоволеність пер-
соналу своєю роботою, мотивованість та професіоналіз – ос-
новні джерела процвітання будь-якого підприємства. Робота 
персоналу буде ефективною, якщо кожний етап діяльності до-
сліджується, контролюється та регламентується, у чому й допо-
магає система управління персоналом. 

Огляд останніх джерел досліджень і публікацій. Управ-
ління персоналом – важлива функція системи управління, яка 
суттєво впливає на ефективність діяльності підприємства. Саме 
це робить діяльність з управління персоналом об’єктом підви-
щеної уваги з боку таких учених, як М. Альберт, Ю. Битяк, 



- © ПУЕТ - 497 

А. Бовтрук, В. Гаращук, О. Дьяченко, Г. Зайцев, А. Єгоршин, 
Н. Недашківський, М. Мескон, Б. Мільнер, А. Саакян, Т. Санта-
лайнен, В. Співак, Ф. Хедоурі, В. Храмов та ін. Віддаючи належ-
не науковим напрацюванням, зауважимо, що дослідження тео-
ретичних аспектів розвитку системи управління персоналом 
сучасного підприємства ще не мають скоординованого і систем-
ного характеру. Розробки з цієї проблематики слабо узгоджу-
ються між науковими установами та окремими дослідниками. 

Постановка завдання: узагальнення теоретичних положень 
і методичних підходів щодо підвищення ефективності управ-
ління персоналом виробничого підприємства . 

Виклад основного матеріалу. Поняття «управління персо-
налом підприємства» охоплює всю сукупність організаційних 
заходів, спрямованих на оптимальне, кількісне й якісне форму-
вання персоналу та повне використання його можливостей у 
процесі діяльності підприємства. Проте єдиного правильного 
формування категорії «управління персоналом» не існує, ос-
кільки кожен науковець по-своєму трактує даний процесс. 

Отже, управління персоналом – це функція в рамках підпри-
ємства, що полягає в наборі, управлінні та забезпеченні керівни-
цтвом людей, які працюють на підприємстві, виконують завдан-
ня, пов’язаними з наймом, управлінням, оплатою, розвитком, 
безпекою, мотивацією Управління персоналом здебільшого по-
винно мати соціальну спрямованість, орієнтуватися на інтереси 
працівника. При цьому рішення, що приймаються, мають відпо-
відати не тільки інтересам виробництва, а і його соціальній 
складовій – колективу підприємства. Тобто управління має пе-
редбачати створення умов для поглиблення знань, підвищення 
кваліфікації; поліпшення мотивації з одночасним розширенням 
повноважень працівників у прийнятті рішень; гнучке та адапто-
ване використання «людських ресурсів», підвищення активності 
персоналу, формування організаційної культури [5]. 

Мета управління персоналом включає поєднання ефектив-
ного навчання персоналу, підвищення кваліфікації та стимулю-
вання його до високоефективної праці. Управління персоналом 
передбачає виконання певних функцій, а саме: визначення цілей 
і основних напрямів роботи з кадрами; удосконалення системи 
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кадрової роботи в підприємстві; визначення заходів, форм і 
методів здійснення поставлених цілей; організація роботи з ви-
конання прийнятих рішень стосовно управління персоналом; 
координація і контроль виконання намічених заходів. Завданням 
управління персоналом є удосконалення кадрової політики; 
використання і розвиток персоналу; вибір і реалізація стилю 
управління людьми; організація горизонтальної координації і 
кооперації; покрашення організації робочих місць і умов праці; 
визнання особистих досягнень у праці; вибір системи оплати й 
стимулювання [7]. 

Управління персоналом в підприємствах відбувається за 
допомогою системи управління персоналом. Під системою уп-
равління персоналом О. В. Крушельницька розуміє сукупність 
взаємопов’язаних елементів, які відрізняються функціонально, 
діють автономно, але спрямовані на досягнення загальної мети 
[7]. М. М. Недашківський зазначає, що система управління пер-
соналом є підсистемою системи управління підприємством, 
інтегрованою в неї та спрямованою на вирішення загальних ці-
лей організації [9]. Отже, система управління персоналом – це 
підсистема управління підприємством, спрямована на залучення 
та ефективне використання наявної на підприємстві робочої 
сили, заснована на виконанні специфічних функцій, розподіле-
них серед управлінців підприємства. Систему управління персо-
налом на підприємстві неможливо відокремити від системи уп-
равління організацією в цілому, бо перша включає в себе не 
тільки функціональні підрозділи, які займаються роботою з пер-
соналом, а й усіх лінійних керівників – від директора до бри-
гадира, а також керівників структурних підрозділів, що вико-
нують функції технічного, виробничого, економічного керівни-
цтва, керівництва зовнішніми господарськими зв’язками і т. п. 

Функції системи управління персоналом: визначення потреб 
у персоналі; забезпечення персоналом; розвиток персоналу; 
використання персоналу; мотивація праці та управління пове-
дінкою персоналу; правове та інформаційне забезпечення проце-
су управління [9]. 

До основних завдань системи управління персоналом можна 

віднести: допомогу підприємству в досягненні її цілей; ефек-
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тивне використання професіоналізму та потенціалу кожного 

працівника; забезпечення підприємства висококваліфікованими 

і зацікавленими працівниками; прагнення до найбільш повного 

задоволення персоналу своєю роботою та її результатами; 

розвиток і підтримку на високому рівні якості трудового життя; 

зв’язок управління персоналом з усіма працівниками; допомогу 

в збереженні гарного морально-психологічного клімату; управ-

ління рухом персоналу тощо. 

Задля максимально ефективного управління персоналом ке-

рівники підприємства мають дотримуватися таких принципів [8]: 

– людина – основа корпоративної культури; 

– менеджмент для всіх; 

– ефективність як критерій успіху підприємства; 

– взаємини як критерій успіху підприємства; 

– якість як критерій ефективності; 

– команда як критерій успіху підприємства; 

– навчання – ключ до розвитку та змін. 

Серед напрямів підвищення ефективності системи управлін-

ня персоналом підприємства слід виділити такі: 

– удосконалення структури управління, максимальне її 

спрощення, децентралізація більшості функцій, визначення пов-

новажень керівництва з урахуванням кваліфікацій та особистих 

якостей; 

– автоматизація, комп’ютерізація робочих місць; 

– забезпечення оптимальних умов праці; 

– вироблення стратегії розвитку підприємства на основі ана-

лізу її сильних і слабких сторін; 

– розробка інформаційної системи підприємства; 

– розробка системи прийняття рішень, правил і процедур 

управління, системи стимулювання; 

– розробка системи планування кар’єри керівників, застосу-

вання стилю керівництва; 

– матеріальне стимулювання персоналу та здійснення моні-

торингу заробітної плати й інших заохочувальних чинників; 

– надання соціального захисту та гарантій; 

– створення корпоративної культури на підприємстві. 
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Підвищення ефективності управління персоналом, звісно, 
здебільшого залежить від підприємства. Але існує низка заходів, 
за допомогою яких і держава може взяти участь в розробці 
ефективної системи управління персоналом. Для цього мають 
бути проведені заходи зі стабілізації та нормального функці-
онування ринку робочої сили: 

– розвиток гнучкого ринку робочої сили; 
– сприяння підвищенню економічної активності населення 

шляхом удосконалення інфраструктури національного ринку праці; 
– захист національних інтересів України шляхом розробки 

політики регулювання міграції щодо експорту та імпорту праці. 
Забезпечення гнучкості оплати праці на підприємстві з ме-

тою доцільного застосовуван ня стратегічного підходу, що 
полягає в розробці стратегії формування системи оплати праці, 
тобто напряму дій, спрямованих на забезпечення підприємства 
персоналом, його збереження та мотивування відповідно до 
стратегічних завдань і ресурсних можливостей підприємства. 

Формування ефективної системи оплати праці, необхідність 
застосування зарубіжного досвіду з урахуванням особливостей 
українського ринку праці. В умовах ринкової економіки необ-
хідним елементом управління персоналом виступає гнучка си-
стема управління персоналом на підприємстві, яка повинна бути 
сприятливою до змін зовнішнього і внутрішнього середовища. 
Це дасть змогу підприємству сформувати висококваліфікований 
і мотивований трудовий колектив і, як наслідок, отримати кон-
курентні переваги на ринку праці. 

Висновки. Отже, серед великої кількості напрямів підвищен-
ня ефективності управління кожне підприємство самостійно 
обирає свій шлях, який залежить від специфіки діяльності і 
особливостей вже сформованої системи управління. Керівник 
неодмінно має усвідомлювати, що найвища ефективність управ-
лінської діяльності буде досягнута в тому випадку, коли засто-
совуватимуться різноманітні методи в комплексі з огляду на цілі 
та стратегію розвитку підприємства. Управління персоналом – 
це його діяльність, спрямована на ефективне використання пер-
соналу для досягнення цілей як підприємства загалом, так і 
індивідуально кожного працівника. 
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УДК 331. 101 

ФОРМУВАННЯ КОМПЕТЕНЦІЙ ПРАЦІВНИКІВ У 
КОНТЕКСТІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕФЕКТИВНОГО 

РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВА 

В. О. Уманець, магістр спеціальності Економіка освітня 
програма «Управління персоналом і економіка праці»  
Л. В. Степанова, к. е. н., доцент  – науковий керівник 

Анотація. У статті розглядаються теоретичні основи фор-

мування професійних компетенцій працівників в контексті 

забезпечення ефективного розвитку підприємства. Запропо-
новані класифікацію професійних компетенцій, яка ґрунтується 

на розподілі їх на професійні «hard» та «soft» компетенції. 
Ключові слова: компетенції, розвиток, персонал, підвищен-

ня кваліфікації. 

Abstract. The theoretical bases of formation of professional 

competencies of employees in the context of ensuring effective 

development of the enterprise are considered in the article. the 

classification of professional competences is proposed, which is 

based on the division of them into professional "hard" and 

"soft" competences. 
Keywords: competences, development, personnel, professional 

development. 

Постановка проблеми. Сучасні трансформації в національ-
ній економіці вимагають швидкого розвитку персоналу, фор-

мування нових компетенцій працівників. Певні професійні ком-
петенції «відмирають» як непотрібні, але на їх заміну мають 

поставати інші, іноді такі, які передбачають знання корпора-
тивної культури, правил ефективної взаємодії, безконфліктного 

конструктивного діалогу тощо. 

Аналіз основних досліджень і публікацій. Питаннями фор-

мування професійних компетенцій персоналу підприємства зай-


